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A. MECANICA Simulare
Se considera acceleratia gravitationala g =10 m/s?.

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Un corp se afld pe podeaua unui lift care urca accelerat. Notdam cu G greutatea corpului si cu N reactiunea
normala din partea podelei. In acest caz:

a. N=0 b. N>G c. N=G d. N<G (3p)
2. Impulsul mecanic al unui punct material creste cu 10%. Variatia relativa a energiei sale cinetice este:
a. 10% b.11% c.20% d. 21% (3p)

3. Forta de rezistenta din partea aerului care actioneaza asupra unui corp Tn cadere este direct proportionala
cu viteza acestuia, F, =k [¥ . Unitatea de masura in S.I. a constantei de proportionalitate k este:

a. kg™ b. kg™ c. kg™ d. kg™ (3p)
4. Un corp este tractat Tn sus de-a lungul unui plan inclinat cu unghiul a =30° fata de orizontala. Forta de

tractiune este paraleld cu planul inclinat si egala in modul cu greutatea corpului. Daca modulul fortei de
frecare la alunecare reprezinta jumatate din modulul fortei de tractiune, acceleratia corpului are valoarea:

a0 b. 2 c. L g 9¥3 3p)
2 NE) 2

5. Un mobil se misca de-a lungul axei Ox. Dependenta coordonatei de timp Ax(m)

este reprezentata Tn graficul din figura alaturata. Viteza medie a mobilului In 4

intervalul de timp [0 s; 5 s] are valoarea: 5

a. 04m3™? 0

b. 08ms™ )

c. 12ms™

d. 16m3? (3p)

Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

In figura alaturata, corpurile A, B, si C au masele m, =6 kg, m, =2 kg, respectiv m_ =2 kg. Firele AB si

BC sunt inextensibile si de masa neglijabila, iar scripetele este lipsit de A B

frecari si de inertie. Coeficientul de frecare la alunecare dintre corpul A si [1 [ b

suprafata orizontald este egal cu coeficientul de frecare la alunecare dintre

corpul B si suprafata orizontald. in aceste conditii sistemul se deplaseaza

uniform. Calculati: c
a. valoarea tensiunii in firul care leaga corpurile B si C;

b. coeficientul de frecare la alunecare dintre corpuri si suprafata orizontala;

c. acceleratia sistemului format din corpurile B si C, daca se taie firul de legatura dintre corpurile A si B;

d. forta de apasare in axul scripetelui, in conditiile de la punctul c..

lll. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Corpul de masa m; =200 g din figura alaturata se afla pe o suprafata orizontala, Th contact cu capatul liber al

unui resort ideal de constantd elasticd k =500N/m. In starea initiald resortul este comprimat cu
X =AB =10 cm, iar corpul de masd m, este mentinut in punctul A. Dupa eliberare, resortul se destinde si
impinge corpul, care se deplaseaza pe suprafata orizontald. Pe portiunea BC, de lungime d =2 m, coeficientul
de frecare la alunecare dintre corp si suprafata este  =0,4. In rest, frecérile sunt neglijabile. Dupé ce trece de
punctul C, corpul de masa m, se cupleazd cu un corp de masa o

m, =100g. Corpul m, este suspendat de un fir vertical de lungime

¢ =1m si se afla in repaus. Firul este inextensibil si de masa neglijabila. ¢
Cele doua corpuri pot fi considerate puncte materiale. Calculati:

a. viteza corpului de masa m, la trecerea prin punctul B; m mo
o ) . . _ brmw

b. energia cinetica a corpului de masa m, la trecerea prin punctul C; A BV g C

c. viteza ansamblului celor doua corpuri, imediat dupa cuplare;

d. inaltimea maxima, fatd de suprafata orizontala, la care ajunge ansamblul celor doua corpuri.
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B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA Simulare

-1

Se considera: numarul lui Avogadro N =6,02 10%3mol™, constanta gazelor ideale R =8,31 Jol™ K

ntre parametrii de stare ai gazului ideal intr-o stare data exista relatia: p [V =URT .

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. O cantitate de gaz ideal este comprimatéa la temperatura constanta. in acest proces:

a. densitatea gazului scade

b. energia internd a gazului creste

c. gazul cedeaza caldura mediului exterior

d. lucrul mecanic schimbat de gaz cu exteriorul este pozitiv (3p)
2. Caldura specifica la volum constant a unui gaz ideal se exprimd, in functie de exponentul adiabatic

C, . 3 o :
y == side masa molard y a gazului, prin relatia:

c,
R R HR YR
a.c, =—————~ b.c, =—— c.c, =— d.c, =—— (3p)
u(y-1) u(y-1) y-1 y-1
3. Unitatea de masura in S.1. a capacitatii calorice a unui corp este:
a. J b. K*0J c. K0OJ d. J'K (3p)

4. Un motor termic ideal functioneaza dupa un ciclu Carnot. Daca pe parcursul unui ciclu caldura primita de
substanta de lucru este de 1,2 ori mai mare decét lucrul mecanic efectuat, atunci raportul dintre temperatura
absolutd a sursei calde si cea a sursei reci este:

a. 2 b. 4 c.5 d. 6 (3p)

5. O cantitate constanta de gaz ideal monoatomic (CV =15R) descrie procesul
termodinamic reprezentat in coordonate p -V fin graficul din figura aldturata. Daca
lucrul mecanic efectuat de gaz in acest proces este L, =240J, atunci variatia
energiei interne a gazului, AU,,, este: L |
a. 720J b. 520J c. 360J d. 240J Vv, V; V (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Un cilindru avand lungimea L =1,2m si aria sectjunii transversale S =83,1cm?® este prevazut cu un orificiu O.
Cilindrul este impartit in doua compartimente A si B de un piston mobil, termoizolant si etans, care se poate

deplasa fara frecari, ca in figura alaturata. Orificiul O permite legatura cu aerul L
atmosferic, aflat la presiunea atmosferica normala (pO =10° N/mz) . Initial orificiul este oJ S
deschis, iar compartimentul A are lungimea L, =0,3m. Compartimentul B contine o A B
cantitate de heliu. Gazele din cele doua compartimente au aceeasi temperatura, L

T =300K, iar pistonul este in echilibru mecanic. Prin orificiul O se introduce apoi o cantitate suplimentara de
aer, astfel incét pistonul se deplaseaza lent pana la mijlocul cilindrului, dupa care se inchide orificiul. Calculati:
a. cantitatea de heliu din compartimentul B;

b. cantitatea suplimentara de aer, avand temperatura T = 300K , introdusa in compartimentul A;

c. presiunea finala a heliului din compartimentul B considerand ca temperatura heliului nu se modifica;

d. temperatura la care trebuie incalzit compartimentul B pentru ca pistonul sa revina in pozitia initiala, daca
aerul din compartimentul A este mentinut temperatura T = 300K, iar orificiul este mentinut inchis.

Ill. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
O cantitate de gaz ideal poliatomic (CV =3R) parcurge procesul ciclic reprezentat Tn graficul din figura
alaturata, in care transformarea 2 — 3 are loc la temperatura constanta. Caldura p
primita de gaz in incalzirea izocora este Q,, = 8kJ. Se cunoaste In3 01,1. 9pqt----- 2
a. Reprezentatii grafic procesul ciclic in coordonate V -T .

b. Calculati lucrul mecanic efectuat de gaz in transformarea 2 - 3. 3
c. Calculati caldura cedata de gaz pe parcursul unui ciclu.

d. Determinati randamentul unui motor termic care functioneaza dupa procesul P 1 i
ciclic reprezentat in graficul din figura alaturata. Z 3V, v
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C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU Simulare
I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. In figura alaturata este reprezentatd schema unui circuit electric. Indicatia voltmetrului
ideal (RV - oo) n situatia Tn care Tntrerupéatorul k este deschis este:
a. mai mare decéat tensiunea electromotoare a generatorului
b. nula Er

c. egala cu tensiunea electromotoare a generatorului R I
d. egala cu tensiunea la bornele consumatorului.
(3p)

2.0 baterie este alcatuitd din trei generatoare identice grupate in serie, avand fiecare tensiunea

electromotoare E si rezistenta interioara r. Trei rezistoare identice, avand fiecare rezistenta electricd R =3r ,

sunt conectate n paralel. Gruparea paralel este conectata la bornele bateriei. Intensitatea curentului electric

printr-un rezistor al gruparii paralel este:

a. E b. E C. 4E d. 3E (3p)
3r ar 3r ar

3. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manuale de fizica, unitatea de masura in S.I. a marimii

exprimate prin R [I° [\t este:

a. A b.J c.V d. W (3p)

4. Rezistenta electrica a unui fir conductor creste de la R, =50Q pana la R =85Q atunci cand temperatura

conductorului creste de la 0°C pana la 100°C. Neglijand variatia dimensiunilor firului cu temperatura,

coeficientul termic al rezistivitatii materialului din care este confectionat firul este:

a. 700°K™ b. 7,500°K™ c. 8,5M10°K™ d. 907°K™ (3p)

5. Tn graficul din figura alaturata este reprezentatd dependenta de timp a intensitati  g|
curentului electric ce trece prin conductor in timp de 15s. Sarcina electrica ce
strabate sectiunea transversala a conductorului Th acest timp este:

a. 12M107%C b. 9[107°C c. 8107C d. 610°C % 15 i(s) (3p)

Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
In figura alaturata este reprezentata schema unui circuit electric. Cele doua generatoare au tensiunile
electromotoare E, =12V, E, =10V si rezistentele interioare r, =2Q, respectiv

r, =1Q. Cand intrerupatorul K este deschis, ampermetrul ideal (RA go Q) indica i
intensitatea 1, =0,5A, iar voltmetrul ideal (RV - oo) indica tensiunea U, =9V. 0
Determinati: _ o _ R H K

a. valoarea rezistentei rezistorului R;; . R; 0
b. valoarea rezistentei rezistorului R,; |

c. tensiunea indicata de voltmetru cand ntrerupatorul K este inchis; Ez,=!’2

d. intensitatea curentului electric care trece prin ramura care contine intrerupatorul,

cand Tntrerupatorul K este Tnchis.

lll. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
In figura alaturatd este reprezentatd schema unui circuit electric. Becul (B) are tensiunea nominald
U, =20V si puterea nominala P, =40W, iar rezistenta interioard a generatorului este r =2Q. Firul

conductor, notat MN, al reostatului cu cursor, are rezistenta electrica R,,, =28Q.
Cursorul reostatului (C) se pozitioneaza astfel incat becul sa functioneze la
parametri nominali, iar ampermetrul ideal (RA go Q) montat in circuit indica, n
acest caz, intensitatea | =3 A. Calculafi:

a. rezistenta electrica a becului;

b. rezistenta portiunii MC a firului reostatului;

C. puterea absorbita de firul conductor MN al reostatului cu cursor;
d. randamentul transferului de putere de la generator la circuitul exterior generatorului.

Proba scrisa la Fizica 3 C. Producerea si utilizarea curentului continuu
Filiera teoretica — profilul real, Filiera vocationala — profilul militar



Ministerul Educatiei Nationale
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2019
Proba E. d)
Fizica
Filiera teoretica — profilul real, Filiera vocationald — profilul militar . o
* Sunt obl%atoru toate subiectele din doua arii tematice dintre cele patru prevazute de programa, adica: A. MECANICA,
B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU, D. OPTICA
» Se acorda 10 puncte din oficiu.
» Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

D. OPTICA Simulare
I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. O raza de lumina ajunge, din aer, la suprafata unui mediu transparent cu indicele de refractie n. Raza
reflectata si raza refractata au directii perpendiculare. Relatia corecta pentru unghiul de incidenta i este:
1 b. cosi =n c. tgi=n™ d. tgi =n (3p)
2. Pentru un anumit material, lungimea de unda maxima a radiatiei sub actiunea careia se produce efect

a. sini =n"~

: . . . - . . A .
fotoelectric extern este A,. Daca pe acelasi material cade o radiatie cu lungimea de unda 3 energia
cineticad maxima a electronilor extrasi este:

_hc _ 2hc _3hc 4hc

a. E,. =— b. E, =—— c. E.=— d. E, =— 3
C /]0 C /10 Cc /10 Cc /]0 ( p)

3. Unitatea de masura din SI a marimii fizice egale cu raportul dintre constanta Planck si lungimea de unda este:

a. kg™ s b. kg5 c. kg * d. kgt st (3p)

4. Doua lentile subtiri, cu distantele focale f, =25cm, respectiv f, =-15cm, formeaza un sistem optic
centrat. Pentru ca sistemul sa fie afocal, distanta dintre cele doua lentile trebuie sa fie egala cu:

a. 10cm b. 20 cm c. 37,5¢cm d. 40cm (3p)
5. Un elev studiaza o lentila convergenta, masurand distanta de la un 4
obiect la lentila, x;, respectiv distanta de la lentila la imaginea obiectului P2(m )

prin aceasta, x,. El repeta masuratorile de cateva ori si observa ca, 3,25[----
daca noteaza p, :i, respectiv p, -1 si reprezinta grafic p, in 1,25f----F-~

X, X, S
functie de |p,|, obtine un segment de dreapta. Distanta focala a lentilei 0 IpJ(m™)
care rezulta din datele experimentului prezentate in graficul alaturat este:
a. 6,25cm b. 16 cm c. 20cm d. 80cm (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

Pentru a masura distanta focald a unei lentile biconvexe simetrice din sticla (n =15) se plaseaza in fata
acesteia, perpendicular pe axa optica principala, o luménare, iar in spatele lentilei, un ecran. Atunci cand
luménarea se afla la distanta de 30 cm de lentila, pentru ca imaginea sa fie clara pe ecran, acesta trebuie
asezat la distanta de 60 cm de lentild, paralel cu ea. Luménarea are inéltimea initiald de 5 cm. Calculati:

a. distanta focala a lentilei;

b. modulul razei de curbura a unei fete a lentilei;

c. indltimea h, care a ars din luménare pana cand imaginea flacarii s-a deplasat pe ecran cu h, =2 cm;

d. distanta pe care trebuie deplasat ecranul fatd de luménare, astfel incat imaginea sa raméana clara, daca
lentila se departeaza de lumanare cu d, =10cm. Precizati si sensul deplasarii ecranului (apropiere sau

departare de lumanare).

lll. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Un dispozitiv Young cu distanta dintre fante de 1mm si distanta de la planul fantelor la ecran de 2m, este
iluminat de o sursa care emite simultan doua radiatii cu lungimile de undad A; =400nm si respectiv 4, .
Fiecare dintre cele doua radiatii este coerenta si monocromatica. intregul dispozitiv este Tn aer. Se constata
ca diferenta dintre interfranjele produse de cele doua radiatii este Ai =i, —i; =0,4 mm . Calculati:

a. lungimea de unda A, ;

b. distanta minima fata de franja centrala la care se suprapun doua franje luminoase ale celor doua radiatii;
c. distanta pe care ar trebui deplasat ecranul, pentru ca interfranja finald corespunzatoare radiatiei cu
lungimea de unda A, sa devina egala cu cea initiald corespunzétoare radiatiei cu lungimea de unda A, ;

d. indicele de refractie al unui lichid in care trebuie scufundat dispozitivul initial pentru ca interfranja
corespunzatoare radiatiei cu lungimea de unda A, sa scada cu 25% fata de valoarea sa in aer.
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